

日新冠病例連升9周 專家：踏入第10波疫情

香港文匯報訊 日本政府厚生勞動省表示，新冠新增確診病例已連續9周增加，有專家認為已發生第10波疫情。由於傳染力強的新變異株正擴散，專家呼籲民眾勿輕視疫情，應持續做好防疫對策。

時事通信社報道，日本政府去年5月已將新冠防疫等級調降等同於季節性流感，因此掌握新冠患者人數的方式，從原本的逐例通報，變成由全日本約5,000處定點醫療機構回報。厚生勞動省表示，截至1月21日的一周內回報的新冠患者人數，平均每處醫療機構為12.23人，是前一周的約1.4倍，也是從去年11月下旬起持續增加，其中因能登半島地震有許有人在避難所避難的石川縣，平均每處醫療機構為14.33人，是前一周的約1.4倍。

新變異株擴散 JN.1 所致

疫情升溫的背後原因，相信是在去年秋天起於海外快速擴散的新變異株 JN.1，也在日本境內蔓延。世界衛生組織表示，目前沒有 JN.1 較其他變異株更容易造成重症的報告，不過根據世衛及日本東京大學醫學研究所等發布的內容，因變異提高了免疫逃脫能力，恐將更易造成疫情擴散。

JN.1 正快速成為日本的主流毒株，日本國立傳染病研究所表示，民間篩檢機構調查1月1日到7日的194個樣本，發現 JN.1 已佔約二成，且推算到2月初佔比將升至43%。傳染病學專家、日本慶應大學客席教授菅谷憲夫說，JN.1 逃脫免疫的能力看似更高，雖然現在可說是疫情流行的「第10波」，但隨著 JN.1 的擴散，可能會令確診病例數進一步增加。

菅谷根據海外報告指出，相信國內死亡病例數不會因 JN.1 擴散而快速增加，但強調仍有一定程度的重症化風險，特別是高齡人士須多加留意。菅谷還說，儘管流感看似已過流行高峰，但目前仍在流行，希望民眾持續確實做好戴口罩及勤洗手等防疫對策。



◆日本新冠病例續增，專家指已爆發第10波疫情。網上圖片

研究報告揭承保 1206 億歐元 撐烏「故作姿態」

英企賺俄油海運投保巨額收入

香港文匯報訊 在俄烏衝突中，英國是支持烏克蘭、制裁俄羅斯最「賣力」的西方國家之一，但最近發布的一份報告顯示，在為受到西方制裁的俄羅斯石油海運投保方面，英國企業卻賺取巨額收入，形容此舉反映英方對支持烏克蘭是「故作姿態」。

據今日俄羅斯電視台（RT）網站和部分英國媒體報道，芬蘭「能源與清潔空氣研究中心」（CREA）近日在報告中表示，自俄烏衝突爆發以來，俄羅斯通過海上運輸出口的石油中，多達約33%是在英國投保。從2022年3月至2023年11月，英國公司承保了總值1,206億歐元的俄羅斯海運石油。

從2022年12月5日開始，歐盟對俄海運出口石油實施「限價令」，在此後12個月內，英國公司便承保了總值464億歐元的俄石油。「英格蘭西部保險協會」承保的俄石油產品價值最高，達201億歐元，其次是NorthStandard，達170億歐元。

「限價令」名存實亡

CREA 在報告中寫道，儘管歐盟和七國集團（G7）對俄石油實施了制裁，但大多數運載俄石油和石油產品的船隻，均由歐盟和 G7 國家擁有或承保。對西方公司來說，只要俄石油的售價低於每桶 60 美元的價格上限，運輸或承保就不違法。但此前媒體多次披露，俄石油出口價格超過西方設定的價格上限，使「限價令」名存實亡。

在上述消息曝光後，英國執政保守黨議員、前威爾斯事務大臣凱恩斯稱，企業必須意識到價格上限可能被濫用的可能性，呼籲保險業考慮其義務。

凱恩斯提到美國在發起制裁後，花了7年時間才堵住伊朗石油運輸的所有漏洞，「我擔心在俄石油出口問題上，國際社會沒有同樣的關注點。」

報道指出，英國一邊大力制裁俄羅斯，一邊卻捨不得放棄這賺錢機會。CREA 也在報告中分析稱，俄羅斯依賴英國承保石油運輸，讓英國可實施更好的監控和執行力度，以大大降低俄羅斯的石油出口收入，但實際卻未有這樣做，直言「這在一定程度上也表明，英國向烏克蘭提供的支持和援助有點故作姿態」。



◆英企被揭藉承保俄海運石油賺大錢。圖為俄羅斯油輪。網上圖片

美擬在英部署核武 應對「俄威脅」

香港文匯報訊 據英國《每日電訊報》報道，鑒於來自俄羅斯的「威脅」與日俱增，美國計劃在英國部署核武。這是自2008年美國從英國撤出核武後，10多年來首次計劃在英部署核武。

報道引述一份美國國防部文件顯示，美國計劃在英國東部薩福克郡的英國皇家空軍萊肯希思空軍基地部署核彈。該空軍基地一處新設施的採購合同顯示，美國計劃「立即」在這基地部署 B61-12 核炸彈，這類核彈的威力約為廣島原子彈的3倍。此外，五角大樓已為萊肯希思空軍基地訂購新設備，包括防彈盾牌等軍備，用來保護

該基地的人員。為在該基地工作的美軍提供的新住房設施也將於6月開始動工。

五角大樓發言人回應稱，美國經常對部署在其盟國的軍事設施進行升級，根據美國的政策，美方對核武器部署地點的消息均採取既不確認也不否認的表態。目前美國在比利時、德國、意大利、荷蘭和土耳其部署了核武。

《每日電訊報》稱，美國在英國部署核武的舉措，是北約開發和升級核設施計劃一部分，目的是應對與俄日益緊張的關係。近期美英多名高級官員都呼籲英國為「北約與俄爆發戰爭」的可能性作好準備。

美國海軍部長德爾托羅曾表示，考慮到「當前存在的威脅」，英國應「重新評估」其武裝力量的規模。

俄：將採取反制措施

俄羅斯此前已針對美英可能部署核武的消息表態稱，將把美國此舉視為升級局勢的行為，並將採取反擊措施。俄外交部發言人扎哈羅娃說，「在美國和北約轉向公開對抗，要讓俄面對『戰略失敗』的背景，美方這種做法及其發展迫使我们採取反制措施，以切實保護國家與盟國的安全利益。」

菲向坐灘軍艦空投補給 中國海警實時監察

香港文匯報訊 中國海警局新聞發言人甘羽1月27日表示，菲律賓一架小型飛機1月21日向非法「坐灘」軍艦空投補給，中國海警實時跟蹤掌握，依法依規管轄處置，對菲方補給必要生活物資作出了臨時性特殊安排。

甘羽表示，菲有關方面罔顧事實、惡意炒作，蓄意誤導國際認知，無益於緩和南海緊張局勢。我們正告菲方停止挑釁炒作，中國海警將加強仁愛礁及其鄰近海域維權執法，堅決捍衛國家主權和海洋權益。

此前，中國國防部新聞發言人吳謙25日表示，中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，這有着充分的歷史和法理依據。中方堅決反對菲方在非法侵佔的中國南沙島礁上開展任何形式的建設活動。吳謙說，當前中菲關係面臨困難，根源在於菲方背信棄義，勾結域外大國，不斷在南海侵權挑釁，損害中方正當合法權益。我們要求菲方尊重歷史，認清現實，不要沿着錯誤的道路走下去。中方願與菲方通過雙邊對話協商解決分歧，但如果菲方一意孤行，中方必將予以堅決反制。



◆圖為菲律賓軍艦「坐灘」情況。網上圖片

小國為什麼膽敢頻頻挑釁大國？

近日，菲律賓又派出小型飛機向非法「坐灘」仁愛礁軍艦空投補給，並罔顧事實、惡意炒作，蓄意誤導國際認知。去年以來，菲律賓不斷派出公務船、軍艦強闖仁愛礁海域，企圖運送用於大規模維修加固非法「坐灘」軍艦的建築物資，並蓄意「碰瓷」和惡意炒作，甚至多次違反《國際海上避碰規則》，以不專業、危險方式突然轉向，故意撞擊正常航行的中國海警船，導致發生剛劇。

無論是從國家大小看，還是從政治、經濟、軍事等各方面實力分析，菲律賓與中國均相差懸殊，儘管中國一貫在國際舞台上主張大小國家一律平等，也從不以大欺小，但菲律賓作為小國，卻罔顧事實，顛倒黑白，頻頻對中國發動侵權挑釁行為，以小欺大，這不禁令人好奇其背後原因。

菲律賓在仁愛礁各種小動作不斷，背後目的無非是想將島礁爭端長期化、多邊化，企圖實現對仁愛礁的永久佔領。去年以來，菲律賓國內食品及燃料價格飆升，民眾對政府不滿情緒上升，親美派等不斷企圖拿中國當「替罪羊」來轉移視線，民族主義情緒被挑動並高漲。

明眼人都清楚，為菲律賓以小欺大撐腰壯膽的，則是以美國為首的個別國家。去年初，美國宣布在菲律賓新增開4個軍事基地，使美國在菲軍事基地數量達到9個。去年以來，美菲多次在離仁愛礁不太遠的海域進行聯合巡邏和聯合軍演，大秀「肌肉」，這些事實上早已超越了正常的防務合作範疇。

更為赤裸裸的是，美國國務院還多次公開發布聲明，抹黑中國在仁愛礁、黃岩島的正當權益，支持菲律賓所謂「合法地位」。美國軍方也公開發聲，數度

強調與菲律賓的條約盟友關係，甚至表明對菲律賓的共同防禦承諾如同「鋼鐵一般的堅定」。

近年，美國推出印太戰略，打壓遏制中國意圖明顯。菲律賓也看準這一機會，緊抱美國「大腿」，一次次衝鋒在前，甘當美國的「馬前卒」，違背《南海各方行為宣言》和自身承諾，在南海攪局，嚴重侵犯中方領土主權、破壞地區和平穩定。

對於菲律賓的冒險行徑，中方現場操作一直合理合法、專業規範。但中方的善意與克制，並不代表中國軟弱可欺。在領土主權和海洋權益，中國沒有退讓的餘地。菲律賓一定要打消投機冒險心理，不要誤以為背後有個別大國撐腰壯膽，就可以以小欺大，為所欲為，一再挑釁中方原則和底線，否則必定會是搬起石頭砸了自己的腳。

◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道

傳哈以接近達協議 停火兩月換釋放百以人質

香港文匯報訊 據《紐約時報》報道，以色列和哈馬斯就加沙停火及釋放人質的談判接近達成協議，雙方將停火兩個月，換取逾100名以色列人質獲釋及更多人道物資運入加沙。

報道引述美官員稱，哈以雙方提出的建議已被整合成協議草案框架，據稱協議分兩階段進行，首階段停火30日，哈馬斯將釋放婦女、年老和受傷的人質，其間雙方會磋商第二階段釋放人質的細節，預計雙方在第二階段亦會停火30日。

美國中情局局長伯恩斯與以色列、埃及和卡塔爾官員28日在巴黎討論草案框架，若取得進展，美國總統拜登將派遣中東事務協調員到當地落實協議。

聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處有僱員被指參與襲擊以色列的事件持續擴大，繼美國後，英國、德國和意大利等8個國家也決定暫停向機構提供資助。工程處總幹事拉扎里尼對此表示震驚，指會嚴重影響在加沙等地的人道救援工作。巴勒斯坦解放組織稱，暫停資助意味加沙將陷入巨大的政治和人道主義風險。

以色列外長卡茨則促請其他國家跟隨有關做法，並表明加沙戰後重建工作必須排除工程處，由真正致力支持和平與發展的機構取代。